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Αίτηση για άδεια αναζήτησης έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων σε μια 

γεωγραφική περιοχή 

 

 

 

Αρμόδιο Υπουργείο: Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Υπεύθυνος Φορέας: Δυνάμει των διατάξεων των περί Υδρογονανθράκων Νόμων και 

Κανονισμών, αρμόδιος φορέας για τη χορήγηση, παράταση, ανανέωση ή τερματισμό των 

αδειών αναζήτησης, έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, είναι το Υπουργικό 

Συμβούλιο. 

Διαδικτυακός Τόπος Υπεύθυνου Φορέα:  

http://www.meci.gov.cy/MECI/hydrocarbon.nsf/page15_gr/page15_gr?OpenDocument  

 

Περιγραφή: Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να χορηγεί άδεια αφού υποβληθούν αιτήσεις 

από τους φορείς στον Υπουργό για τις οποίες η διαδικασία μπορεί να κινηθεί με τους πιο 

κάτω τρόπους:  

(α) είτε με πρωτοβουλία του Υπουργικού Συμβουλίου, μέσω πρόσκλησης από τον Υπουργό 

προς υποβολή αιτήσεων που δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης τουλάχιστον 90 ημέρες πριν από τη λήξη 

της προθεσμίας υποβολής των αιτήσεων· 

(β) είτε μέσω δημοσίευσης πρόσκλησης προς υποβολή αιτήσεων που δημοσιεύει ο Υπουργός 

με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μετά από υποβολή αίτησης από φορέα. 

Τυχόν άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς έχουν προθεσμία τουλάχιστον 90 ημερών μετά τη 

δημοσίευση για να υποβάλουν επίσης αίτηση. 

Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων και χορήγησης άδειας με βάση το εδάφιο (1) δύναται να 

παρακαμφθεί και να χορηγηθούν άδειες από το Υπουργικό Συμβούλιο όταν η περιοχή για 

την οποία ζητείται η άδεια: 

(α) είναι διαθέσιμη σε μόνιμη βάση ή 

(β) έχει αποτελέσει αντικείμενο προηγούμενης διαδικασίας που προβλέπεται στο εδάφιο (1) 

και δεν κατέληξε στην χορήγηση άδειας ή 

(γ) έχει εγκαταλειφθεί από κάποιο φορέα και δεν εμπίπτει αυτομάτως στην παράγραφο (α).  

 

Κόστος:  

Γενικές Πληροφορίες 

http://www.meci.gov.cy/MECI/hydrocarbon.nsf/page15_gr/page15_gr?OpenDocument


 

 

Βασικές Προϋποθέσεις: 

Οι άδειες δύνανται να χορηγούνται με τέτοιους όρους και προϋποθέσεις που να 

διασφαλίζουν: 

(α) την ορθή διεξαγωγή των δραστηριοτήτων που επιτρέπει η άδεια· 

(β) την καταβολή εισφοράς σε χρήμα ή σε υδρογονάνθρακες· 

(γ) την εθνική ασφάλεια· 

(δ) τη δημόσια ασφάλεια· 

(ε) τη δημόσια υγεία· 

(στ) την ασφάλεια των μεταφορών· 

(ζ) την προστασία του περιβάλλοντος σύμφωνα με το άρθρο 11 και τους όρους που 

καθορίζονται σε Κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει του παρόντος Νόμου· 

(η) την προστασία των βιολογικών και ορυκτών πόρων, καθώς και των εθνικών θησαυρών 

που έχουν καλλιτεχνική, ιστορική ή αρχαιολογική αξία· 

(θ) την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των εργαζομένων· 

(ι) την προγραμματισμένη διαχείριση των πόρων σε υδρογονάνθρακες, όπως ιδίως ο ρυθμός 

εξάντλησης των υδρογονανθράκων ή η βέλτιστη απόληψή τους· 

(ια) την ανάγκη διασφάλισης εσόδων προς τη Δημοκρατία. 

(ιβ) ότι οι αδειούχοι διατηρούν επαρκείς ικανότητες, ώστε να ανταποκρίνονται στις 

χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις τους που προκύπτουν από τις δραστηριότητες 

υδρογονανθράκων. 

(2) Οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης των αδειών εφαρμόζονται κατά τρόπο που να 

μην εισάγουν διακρίσεις μεταξύ των αιτητών. 

(3) Οι προϋποθέσεις και οι απαιτήσεις που αφορούν στην άσκηση ή στην παύση της 

δραστηριότητας, οι οποίες εφαρμόζονται σε κάθε τύπο άδειας δυνάμει νομοθετικών, 

κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων που ισχύουν κατά την ημερομηνία υποβολής των 

αιτήσεων, καθώς και οποιαδήποτε αλλαγή τους κατά τη διάρκεια της διαδικασίας εξέτασης 

της αίτησης, γνωστοποιούνται στους ενδιαφερόμενους φορείς. (Κυπριακή Δημοκρατία, 

2007a) 

 

 

 

 

 

 

 

Προϋποθέσεις 

 

 



 

 

 

1. Παραλαβή της αίτησης  

2. Ο Πρόεδρος αποστέλλει, χωρίς καθυστέρηση, αντίγραφό της στα μέλη της 

Συμβουλευτικής Επιτροπής και συγκαλεί συνεδρία εντός 30 ημερών για εξέτασή της  

3. η Συμβουλευτική Επιτροπή εξετάζει κατά πόσο η αίτηση έχει υποβληθεί σύμφωνα με 

τις διατάξεις του Νόμου και εάν τα στοιχεία που περιέχει είναι επαρκή για την 

αξιολόγηση της αίτησης και τη χορήγηση της άδειας 

4. Εφόσον η Συμβουλευτική Επιτροπή κρίνει ότι τα στοιχεία είναι επαρκή προχωρά σε 

εξέταση της αίτησης και υποβάλλει αιτιολογημένη εισήγηση στον Υπουργό κατά 

πόσο θα πρέπει να χορηγηθεί η άδεια και υπό ποίους όρους ή κατά πόσο θα πρέπει να 

απορριφθεί η αίτηση. Η εισήγηση  περιέχεται σε εισηγητική έκθεση, την οποία 

ετοιμάζει η Συμβουλευτική Επιτροπή με βάση διαδικασία που αποφασίζει η ίδια. Ο 

Υπουργός υποβάλλει την εισήγησή του αναφορικά με τις αιτήσεις, καθώς και την 

εισηγητική έκθεση της Συμβουλευτικής Επιτροπής, στο Υπουργικό Συμβούλιο για τη 

λήψη της τελικής απόφασης.  

 

 

 

Ο Υπουργός δύναται να ζητά από τους αδειούχους όπως παρέχουν πληροφορίες για τις 

υφιστάμενες ή προβλεπόμενες πηγές προμηθειών τους, για τις υποχρεώσεις τους που 

πηγάζουν από τις άδειες τους ή για οποιοδήποτε άλλο θέμα κρίνεται αναγκαίο από τον 

Υπουργό, είτε σε τακτά χρονικά διαστήματα είτε όποτε το κρίνει αυτός αναγκαίο. Ο 

Υπουργός δύναται να ζητήσει τις εν λόγω πληροφορίες εφόσον δικαιολογείται από τους πιο 

κάτω λόγους: 

(α) Δημόσια ηθική· 

(β) δημόσια τάξη· 

(γ) δημόσια ασφάλεια· 

(δ) προστασία της υγείας και της ζωής των ανθρώπων, ζώων ή φυτών· 

(ε) προστασία των εθνικών θησαυρών που έχουν καλλιτεχνική, ιστορική ή αρχαιολογική 

αξία· 

(στ) προστασία της βιομηχανικής και εμπορικής ιδιοκτησίας· 

(ζ) τήρηση της εθνικής και διεθνούς νομιμότητας.  

 

 

 

 

Δικαιολογητικά/Πιστοποιητικά/Έντυπα 

 

 

Υποβολή/Διάρκεια 

 

 

Διεκπεραίωση διαδικασίας 

 

 



• Διάρκεια: Δεν υπερβαίνει το χρόνο που απαιτείται για την ολοκλήρωση των 

δραστηριοτήτων που καθορίζονται στην άδεια. Το Υπουργικό Συμβούλιο ανανεώνει 

ή παρατείνει την άδεια για τόσο χρονικό διάστημα όσο προβλέπεται στο Συμβόλαιο 

μεταξύ της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας και του αδειούχου και σύμφωνα με τους 

όρους της άδειας. 

Άδεια Αναζήτησης Υδρογονανθράκων 

Η άδεια αναζήτησης χορηγείται για περίοδο που δεν υπερβαίνει το ένα έτος και αφορά 

προσπάθειες εντοπισμού υδρογονανθράκων με οποιαδήποτε πρόσφορη μέθοδο, εκτός από 

γεωτρήσεις. Οι δραστηριότητες αναζήτησης περιλαμβάνουν γεωφυσικές επισκοπήσεις   

(σεισμικές, βαρυτομετρικές, μαγνητικές), γεωχημικές έρευνες, δειγματοληψία του βυθού κ.α.  

 

Άδεια Έρευνας Υδρογονανθράκων 

Με την άδεια έρευνας, η οποία χορηγείται για συνολική διάρκεια επτά ετών (αρχική 

ερευνητική περίοδος τριών ετών με δυνατότητα δύο ανανεώσεων από δύο έτη κάθε φορά), 

παρέχονται αποκλειστικά δικαιώματα έρευνας κοιτασμάτων υδρογονανθράκων σε μία 

συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή. Οι δραστηριότητες έρευνας περιλαμβάνουν 

βαρυτομετρικές, μαγνητικές και σεισμικές επισκοπήσεις, ερευνητικές γεωτρήσεις αλλά και 

γεωτρήσεις αξιολόγησης ανακαλύψεων κοιτασμάτων υδρογονανθράκων. Σε κάθε ανανέωση 

ο αδειούχος υποχρεούται να αποδεσμεύσει τουλάχιστον το 25% της αδειοδοτούμενης 

περιοχής. Η διαδικασία χορήγησης άδειας έρευνας δύναται να κινηθεί, είτε ύστερα από 

πρωτοβουλία του Υπουργικού Συμβουλίου (Γύρος Αδειοδότησης), είτε κατόπιν υποβολής 

αίτησης από ενδιαφερόμενο φορέα, εφόσον ικανοποιούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις που 

καθορίζονται στους περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) 

Νόμους.  

 

Άδεια Εκμετάλλευσης Υδρογονανθράκων 

Στην περίπτωση όπου ο κάτοχος άδειας έρευνας υδρογονανθράκων προβεί σε ανακάλυψη 

εμπορικά εκμεταλλεύσιμου κοιτάσματος, τότε του χορηγείται άδεια εκμετάλλευσης για 

χρονικό διάστημα μέχρι είκοσι πέντε έτη, με δυνατότητα μιας ανανέωσης διάρκειας δέκα 

ετών. Στο στάδιο αυτό ο αδειούχος υλοποιεί πρόγραμμα ανάπτυξης και παραγωγής 

υδρογονανθράκων ή τυχόν κατεργασία τους προκειμένου να καταστούν εμπορεύσιμοι, 

καθώς και αποθήκευση ή/και μεταφορά αυτών και των παραπροϊόντων τους μέχρι τις 

εγκαταστάσεις φόρτωσης για περαιτέρω διάθεση. Στην προαναφερόμενη κατεργασία δεν 

περιλαμβάνεται η διύλιση. (Κυπριακή Δημοκρατία, 2007a) 

 

 

 

 

Παραλαβή αίτησης: 

• Αυτοπρόσωπος 

• Με Αντιπρόσωπο 

• Μέσω ταχυδρομείου 

Παραλαβή αποτελέσματος 

 

 



Νόμος -> Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) Νόμος του 

2007 εκδίδεται με δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας 

σύμφωνα με το Άρθρο 52 του Συντάγματος (Κυπριακή Δημοκρατία, 2007b, 2007a) 
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Νομοθεσία 

 

 

Αναφορές και Βιβλιογραφία 

 

 


